

Цели: закрепить представление детей об особенностях жизни птиц;

развивать воображение, творческую инициативу, умение анализировать, делать выводы;

воспитывать доброжелательное отношение детей друг к другу, желание общаться с природой, заботливо и бережно к ней относиться; заботиться о птицах зимой

Материалы и оборудование: диски с записью голосов птиц (журнал «Рюкзачок» №12\2008); документальный видеофильм «Кто к ёлке на праздник пришёл?» (журнал «Рюкзачок» №1\2009); мультимедийное приложение.
Подготовительная работа: дети знакомятся с разными видами птиц на уроках по курсу «Человек и мир», в процессе познавательных игр во внеурочное время; читают  книги  Е.Чарушина, М. Пришвина, В.Бианки, В.Вольского и др.; разучивают стихотворения; рисуют птиц.
План мероприятия

                Вступление

              Страница «Крылатая»

              Страница «Зимняя»

              Страница «Игровая»  

              Страница «Любознательная»  

              Страница «Красная»

                 Заключение

                         Ход мероприятия

Вступление

Слайд 1

Учитель:

Доброе утро придумано кем-то.

Просто и мудро при встрече здороваться:

- Доброе утро! Доброе утро! Солнцу и птицам.

- Доброе утро улыбчивым лицам,

И каждый становится добрым, доверчивым.

Пусть доброе утро длится до вечера.

-Сейчас перед вами одна за другой откроются страницы устного журнала, который называется «Птицы  - наши  друзья». Наш журнал – это такой же журнал, как «Рюкзачок» и др. Только вы его не читаете, а слушаете. Страницы нашего журнала как будто оживают. На страницах журнала вас ждут выступления  учеников, а также загадки, игры, интересные вопросы и познавательные ответы. А теперь смотрите и слушайте первый выпуск устного журнала «Птицы – наши  друзья».
Слайд 2

-Вот его обложка. Каждый раз, как вы услышите такую музыку (журнал «Рюкзачок» №12\2008 (15. «Песня жаворонка». П.Чайковский),  знайте – открывается новая страница журнала. А теперь открывается первая его страница.

Слайд 3

Страница «Крылатая»

1 ученик:  

Мы безмерно богаты.

В наших чащах и рощах

Столько всяких пернатых-

Просто диву даёшься.

Но спросите иного,

Что он знает о птицах,

Пусть ответит толково-

И, гляди, удивится:

2 ученик

Как же, фауна, дескать,

Как же, наше богатство-

На полях, в перелесках,

Так сказать, птичье царство...

Птичье царство, и только?

Ну, дрозды,

Ну, синички...

Где запомнишь все клички,

Просто птички и птички!

Слайд 4
- Птицы – это песнь и полёт!

Это голоса наших лесов. Песни птиц звучат на Земле круглый год, голоса их слышны днём и ночью.

Птицы – вестники радости. Каждый год они приносят нам на крыльях весну.

Птицы – верные наши помощники, защитники наших лесов и полей, садов и огородов.

Птицы – это тайна и красота. Птицы – это друзья нашего детства.

О птицах сложены прекрасные стихи и песни, легенды и сказки, без птиц нам не обойтись. Невозможно даже представить нашу Землю без птиц!

Вот что такое птицы. 

-У каждой птицы своё название, своё имя. Почему же их так назвали?  

Выступления детей (по материалам журнала «Весёлый зоопарк» №1(пилотный) 

Слайд 5

Кукушка сама подсказала людям, как её называть. Однажды услышанное «ку-ку» и стало названием этой птицы. У немцев она зовётся «кукук», у французов – «куку», у итальянцев «куколо».

Слайд 6

Посмотрите на синицу. Может, её название и происходит от прилагательного «синий»? Ведь в её оперении, как бы ни было оно порою пёстро, всегда находится место для синего цвета. Одна представительница рода синиц даже зовётся лазоревкой. А вот и нет. Первоначально птицу называли зиницей от звукоподражательного «зинь». Позднее название изменилось, и зиница стала синицей.

Слайд 7

Ласточки значительную часть суток проводят в полёте, к которому превосходно приспособлены. Они даже пьют на лету, зачерпывая воду подклювьем. На землю ласточки садятся очень неохотно, предпочитая карнизы или провода. Эта исключительная любовь птиц к полёту легла в основу их названия, которое, скорее всего, происходит от литовского слова «лакстити», которое  обозначает «летать».

Слайд 8

-Ребята, бывает и такое, что название птице совсем не подходит. Вот, например, зяблик. Его название связано со словами «зябнуть», «мёрзнуть». А птица наоборот прилетает к нам одной из первых, когда на улице ещё нередки морозы и метели.  

Собери пословицу. За каждый стол приглашаются по 1 ученику

-Здесь перемешаны слова пословиц, в которых есть названия птиц. Вам необходимо их собрать.

Слайд 9

Лучше синица в руках, чем журавль в небе.

Слово не воробей: вылетит – не поймаешь.

-Как вы понимаете эти пословицы?

Слайд 10
Страница «Зимняя» 

-Сказочно прекрасен лес в ясный зимний день, особенно когда вдруг блеснёт солнечный луч и осветит запорошенные снегом верхушки деревьев. И вот среди белоснежных хлопьев на ветвях мы видим необыкновенные «цветы». Это... птицы зимнего леса. Вы наверняка многих из них знаете и легко определите птиц по описанию. 

Игра «Узнай птицу» по описанию

· У этой птицы красивое пёстрое оперение: верх тела – чёрный, на голове и шее белые пятна, на сложенных крыльях белые полосы, подхвостье и темя красные. Клюв прочный и острый. (Дятел)

· У этой птицы верх головы, крылья, хвост – чёрные; спина голубовато-серая, а брюшко – красное. Клюв короткий, толстый. (Снегирь)

· Это небольшая птичка с цепкими лапками и характерным крестообразным клювом. (Клёст)

· Голова, крылья, хвост у этой птицы чёрные, а по бокам белоснежные пёрышки. Хвост длинный прямой, будто стрела. Клюв прочный и острый. (Сорока)

· У этой птицы крупное, продолговатое туловище, большие сильные ноги. Ходит она большими шагами. Клюв крепкий, большой. Голова, горло и крылья - чёрные, а остальное тело серое. (Ворона)

Слайд 11

Письма

На снегу, как на страничке,

Пишут голуби, синички,

Пишет стая снегирей,

Пишет серый воробей 

Письма Пете и Андрюшке,

Чтобы сделали кормушки.   А. Тараскин

· Беседа

-Как приходится птицам зимой? (Холодно и голодно)

-Кто может им помочь?(Взрослые люди заняты работой, хозяйством. У детей больше свободного времени, чтобы заботиться о птицах. Ваша забота поможет выжить в холодную зиму)

-Как вы помогаете птицам, как о них заботитесь?

Слайд 12

· Чтение стихотворения «Птичий праздник» Г.Шилкина

Птицам голодно зимой.

Значит им поможем:

Новый год устроим свой,

Угостим, чем сможем.

Ветви ели поместим

В мягкий снег пушистый

И в подарок превратим,

Вкусный и душистый.

Для синичек и ворон

Мы подвесим сало.

Налетят со всех сторон –

Не было бы мало!

Красногрудым снегирям –

Кисть рябины сладкой.

Ох, полакомится там, кто владеет хваткой!

Свиристелям припасём

Ягоды крушины.

Их на праздник принесём

С гроздьями калины.

А для поползней возьмём

С дырочками ветку.

Сала в дырочки набьём – сделаем конфетку.

Что же дятлу подарить?

Все подарки съели...

Вновь на ёлку прикрепить сало мы успели.

Попрошу, ребята, вас:

«Птиц не забывайте.

И для них зимой не раз

Новый год справляйте!»

-А сейчас мы побываем в еловом лесу. Повстречаемся с его обитателями,  и посмотрим, есть у лесных жителей новогодняя ёлочка.

Документальный видеофильм «Мир природы» (журнал «Рюкзачок» №1\2009)
Слайд 13
Страница «Игровая»  

-Вы любите, ребятки,

 разгадывать загадки?

Про птиц и их повадки-

найди, дружок, отгадки!

Слайд 14
1. Я весь день ловлю жуков,

Ем букашек, червяков.

Зимовать не улетаю,

Под карнизом обитаю.

В серой шубке перовой

И в морозы я герой. (Воробей.)

2. Это старый наш знакомый:

Он живёт на крыше дома – 

Длинноногий, длинноносый,

Длинношеий, безголосый.

Он летает на охоту

За лягушками к болоту. (Аист.)

3. Особа всем известная,

Крикунья она местная.

Увидит тучку тёмную,

Взлетит на ель зелёную.

И смотрит словно с трона. Кто это? (Ворона.)

4. Не ворона, не синица,-

Как зовётся эта птица?

Примостилась на суку-

Раздалось в лесу «ку-ку»! (Кукушка)

5. Он прилетает каждый год

Туда, где домик его ждёт.

Чужие песни петь умеет,

А всё же голос свой имеет (Скворец)

6. У неё глаза большие,

Хищный клюв всегда крючком.

По ночам она летает,

Засыпает только днём.

Почему же днём ей спится?

Кто знаком с такою птицей? (Сова)

7. Каждый год я к вам лечу – 

зимовать у вас хочу.

И ещё красней зимой

ярко-красный галстук мой. (Снегирь)

8. Далеко мой стук

Слышится вокруг.

Червякам я враг,

        А деревьям друг. (Дятел)

9. Вот и озеро уснуло,

снова холодом пахнуло.

И кричат опять в дали,

улетая, ...(журавли)

10. На одной ноге стоит,

в воду пристально глядит.

Тычет клювом наугад –

ищет в речке лягушат.

На носу повисла капля.

Узнаёте? Это...(цапля)

11. Трели, песни разлились

среди листьев и ветвей.

Как прекрасно твоё пенье,

голосистый...(соловей)

Слайд 15

· Игра «Птичье гнездо». С завязанными глазами собрать как можно больше яиц (от киндер-сюрпризов) в гнездо

Слайд 16
Страница «Любознательная»

- А сейчас мы послушаем ребят, которые подготовили интересные сведения о птицах. При подготовке они использовали знания, полученные из энциклопедий.

Тест «Наши птицы»

-От каждого класса приглашается по 1 человеку. Они будут отвечать на вопросы, а мы с вами не будем им мешать и послушаем голоса природы. Вы услышите голоса птиц у кормушки

Слайд 17

· Прослушивание диска с записью голосов природы «Птицы у кормушки»  журнал «Рюкзачок» №12\2008 (19.Голоса птиц у кормушки) 

Проверка и анализ ответов теста.

Слайд 18

  Игру «Гонки». Кто правильно ответил – становится первым, а остальные догоняют его.

Вопросы

1. Назовите птичью одежду? (Перья)

2. Какая птица выше всех летает? (Орёл)

3. Назовите самую маленькую птицу. (Колибри)

4. Какая птица подбрасывает яйца в чужие гнёзда? (Кукушка)

5. Какие птицы выводят птенцов три раза за лето? (Воробьи, овсянки)

6. Перед какой погодой птицы перестают петь? (Перед дождём)

7. Какая птица в мире самая большая? (Страус)

8. Пингвин – птица или нет? (Да)

9. Зимуют ли птицы в скворечниках? (Нет, там холодно)

10. Когда температура тела воробья ниже: летом или зимой? (Одинаковая)

11. Какая птица может летать хвостом вперёд, если есть необходимость? (Колибри)

12. Какая птица выводит птенцов зимой? (Клёст)

13. У какой птицы самый длинный язык (до 15см)? (У дятла)

14. Кто кукует у кукушки – самка или самец? (Самец)

15. Птица – символ мира. (Голубь)

16. Каких птиц в народе называют пернатыми кошками? (Сов)

17. Птенцы  какой птицы не знают своей матери? (Кукушки)

18. Птичий дом? (Гнездо)

19. Какая птица прилетает к нам вместе с зимой? (Снегирь)

Шуточные вопросы

1. Из какой травы вязались свитера для лебедей в сказке Андерсена? (Из крапивы)

2. На какой куст садится ворона во время дождя? (На мокрый.)

3. Сколько шагов делает воробей за одну минуту? (Нисколько, он не шагает, а прыгает.)

4. Какая птица из сорока букв?  (Сорока.)

5. Может ли страус назвать себя птицей? (Нет, он не говорит.)

6. Летело 3 страуса, охотник убил одного. Сколько страусов полетело дальше?  (Страусы не летают.)

7. От чего утка плавает? (От берега)

8. Птица, которая «приносит» детишек? (Аист)

9. О чём мечтает птица, сидя в клетке? (О свободе)

Слайд 19

Страница «Красная»

Слайд 20

Птичьи песни

Пусть птицы нам поют без нот,

Пускай поют без слов,-

Я знаю всё, о чём поёт

Щегол и реполов.

Поют на ветке соловей,

Малиновка и дрозд:

«Ты гнёзда разорять не смей.

Не трогай птичьих гнёзд!

Ты в наши гнёзда не смотри,

Не становись на пни,

Яичек тёплых не бери –

Зачем тебе они?

Через неделю или две

Зайди послушать в сад – 

Птенцы в молоденькой листве Тихонько запищат»

Чтоб прокормить своих птенцов,

Набить едою рот,

Найдут синицы червяков,

Ползущих в огород.

Повсюду птицы полетят –

Они и там, и тут

Всех гусениц, что портят сад,

На яблонях найдут.

От кровожадных комаров

Покоя летом нет.

Их пеночка и реполов

Поймают на обед.

Поют щегол и соловей,

Малиновка и дрозд:

«Ты гнёзда разорять не смей,

Не трогай птичьих гнёзд!»

И мы не будем разорять! –

Вот слово всех ребят.

Пусть птичьи песенки опять

В саду у нас звенят. 

  З. Александрова

Слайд 21

1 ученик: Много зверей и птиц остались на Земле в очень малом количестве, некоторые исчезли совсем. В итоге люди поняли, если не помочь природе, все может плохо закончиться.

Красный цвет страницы – это цвет «Красной книги» – запрещающий цвет: стоп, остановитесь! Дальше так нельзя.

Слайд 22

2 ученик:  В Красной книге мира уже написано около 312 видов и подвидов птиц. Это такой сигнал тревоги. Красная книга сама по себе не охраняет, а только устанавливает, предупреждает, фиксирует.

Вот почему наша главная задача, сделать так, чтобы ни одно живое существо больше не попало в списки Красной книги.

Учитель:  Ребята, будьте на Земле хозяевами, но берегите каждую былинку, каждую маленькую букашку, изучайте, любите природу!

Заключение

Слайд 23

Вот и перелистали  мы последнюю страницу журнала. Наш парад птиц окончен, хотя мог бы продолжаться долго. Сколько ещё на свете удивительных птиц! О них можно прочесть в книгах и журналах. Важно только захотеть. И ещё важно помнить: все птицы интересны, все нужны, всех их надо беречь, ведь они – наши соседи по планете, наши друзья. Все птицы приносят человеку пользу. Одни – вредных насекомых и их личинок уничтожают, другие – мышей и полёвок ловят, третьи – семена сорняков поедают. Да и какой же это лес, если там не поют птицы?

Птиц надо беречь, охранять, не беспокоить, а зимой, в трудное время,- подкармливать. 

Слайд 24
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